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Rezumat: Încă din vechime, fiecare civilizație a militat, prin intermediul 
reprezentanților ei de frunte, pentru impunerea unui anumit set de valori și le-a 
selectat pe acestea în mod conștient, astfel încât să se obțină conturarea unui ideal 
educațional, condiționat însă de realitatea social-istorică. Astăzi vorbim despre 
convergența educației cu tehnologia, fapt care a dat naștere unei palete foarte largi 
de aspecte care trebuie cercetate și studiate, deoarece trebuie să recunoaștem că nu 
există niciun actor educațional care să nu fi simțit presiunea exercitată de emergența 
tehnologiilor informaționale și de comunicare în procesul de predare-învățare. 
Lucrarea de față cuprinde tematizări noi, curajoase, atât pentru cei care fac educația, 
cât și pentru cei care o primesc. Astfel, vom face referire la scrierile filosofice care 
suțin metodele tradiționale de educație, la normele cuprinse în Legea educației 
naționale, dar și la provocările lansate de mediile și comunitățile virtuale de învățare. 
Cuvinte-cheie: educație tradițională, e-learning, ideal educațional, dreptul la 
învățătură, blended learning 
 
Abstract:Since ancient times, each civilization has, through its leading 
representatives, militated for the imposition of a certain set of values and has chosen 
them consciously in order to obtain an outline of an educational ideal, conditioned 
by the socio- historically reality. Today, we are talking about the convergence of the 
technology with the education, which has given rise to a wide range of issues that 
needs to be researched and studied, because we have to recognize that there is no 
educational actor who has not felt the pressure exerted by the emergence of the 
information and communication technologies in the teaching-learning process. The 
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present paper contains new, courageous themes for those who are teaching and those 
who receive the education. Thus, we will refer to the philosophical writings that 
sustain the traditional methods of education, to the norms contained in the National 
Education Law, but also to the challenges posed by the virtual learning 
environments and communities. 
Keywords: traditional education, e-learning, educational ideal, the right to study, 
blended learning 

 
1. Considerații preliminare 

Dreptul fiecărei persoane la educație, ca drept mixt, ocupă un loc 
central în sistemul drepturilor omului, acesta fiind garantat doar printr-o 
acțiune pozitivă a statului. El constituie fundația pe care se poate construi o 
asumare conștientă și o exercitare liberă a celorlalte drepturi și libertăți 
fundamentale, pentru împlinirea efectivă a personalității fiecăruia. Carta 
fundamentală a drepturilor omului definește dreptul la educație la art. 14 
astfel: (1) Orice persoană are dreptul la educație, precum și la accesul la 
formare profesională și formare continuă; (2) Acest drept include 
posibilitatea de a urma gratuit învățământul obligatoriu; (3) Libertatea de a 
înființa instituții de învățământ cu respectarea principiilor democratice, 
precum și dreptul părinților de a asigura educarea și instruirea copiilor lor, 
potrivit propriilor convingeri religioase, filozofice și pedagogice, sunt 
respectate în conformitate cu legile interne care reglementează̆ exercitarea 
acestora.”2 Pentru a completa întreaga dimensiune socială, economică și 
culturală a drepturilor omului, Consiliul Europei a adoptat în anul 1961 
Carta socială europeană. Protocolul adițional al acestei Carte, adoptat la 
Strasbourg, pe data de 5 mai 1988 prevede la punctul 1 faptul că „...toți 
lucrătorii au dreptul la șanse egale și la un tratament egal în materie de 
muncă și de profesie, fără discriminare bazată pe sex.” 3  De asemenea, 
regăsim articole referitoare la dreptul la educație și în alte acte precum Carta 
europeană a limbilor regionale sau minoritare4, Convenția europeană cu 

                                                        
2  A. V. Nedelcu-Ienei, Dreptul la învățătură-drept fundamental al omului, Editura 

Institutul român pentru drepturile omului, București, 2007, p. 95 și urm. 
3 Adoptată la Strasbourg la data de 30 mai 1996. Carta a fost ratificată de România prin 

Legea nr. 74 din 3 mai 1999, Monitorul Oficial nr. 193 din anul 1999. 
4 Aceasta a intrat în vigoare la data de 1 martie 1998, iar România a semnat-o la data de 

17 iulie 1995. 
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privire la echivalarea generală a perioadelor de studii universitare5, Tratatul 
asupra Uniunii Europene, Tratatul de la Amsterdam, Tratatul instituind o 
constituție pentru Europa și altele. 

În România, Legea educației naționale, transpune aceleași principii 
incluse în documentele europene, specificându-se faptul că statul asigură 
cadrul pentru exercitarea acestui drept fundamental, pe tot parcursul vieții, și 
că învățământul constituie o prioritate națională. 6  Dat fiind faptul că 
învățământul românesc a pus un accent mai mare pe latura informativă, 
adică pe cantitate și mai puțin pe latura formativă, adică pe calitate, elevii și 
studenții români au fost nevoiți să opteze singuri, să analizeze și să își 
valorifice potențialul personal. În ultimii ani, ca soluție pentru modernizarea 
învățământului și ca oportunitate pentru învățământul la distanță, au fost 
propuse tehnologiile e-learning, acestea dovedindu-se a fi formula care 
corespunde nivelului de dezvoltare tehnologică a epocii contemporane. 

E-learning-ul poate fi conceput ca fiind un set de instrucțiuni 
transmise prin intermediul unui dispozitiv digital, cum ar fi un computer sau 
o unitate mobilă, fiind destinat să sprijine formarea. În domeniul educațional, 
e-learning-ul acoperă un set extins de aplicații și procese on-line și off-line. 
Acestea includ platformele educaționale și învățarea bazată pe web, IAC, 
clasa virtuală, multimedia, programele educaționale, simulările, jocurile etc7. 

Lucrarea de față își propune să concilieze sau să reconcilieze 
disputele tradiționale dintre sistemul de învățământ clasic și cel de tip e-
learning, prin configurarea premiselor unui sistem mixt, analizând cu 
mijloacele psihopedagogiei evoluția istorică și filosofică, stadiul actual și 
orientările de perspectivă ale teoriei și practicii în acest domeniu. În 
ansamblu, lucrarea identifică prezentul și viitorul realității educaționale 
românești, marcate de noul cadru legislativ, iar rezultatul constă în 
creionarea diagnozei pedagogice și în sugerarea unor intervenții. 
 
2. Analiza filosofico-istorică a dreptului la educație 

                                                        
5Aceasta Convenție a fost elaborată la Roma, la data de 6 noiembrie 1990. Acest 

document reprezintă unul dintre cele mai importante acte multilaterale de cooperare în 
domeniul învățământului semnate de România. 

6 T. Toader, Legea educației naționale, Editura Hamangiu, București, 2011, p. 5.  
7 C. Daicu, E-Learning. Astăzi O Provocare, mâine o normalitate, Editura Studis, Iași, 

2013, p. 37. 



ANA MARIA GOLDAN 126

Încă din vechime, fiecare civilizație a militat, prin intermediul 
reprezentanților ei de frunte, pentru impunerea unui anumit set de valori și 
le-a selectat pe acestea în mod conștient, astfel încât să se obțină conturarea 
unui ideal educațional, condiționat însă de realitatea social-istorică. Orice 
incursiune, chiar neprofesionistă, în istoria filosofiei educației, oferă repere 
importante pentru înțelegerea mai amplă a fenomenelor sociale 
contemporane. Un asemenea itinerariu este desigur jalonat de nume cu 
rezonanță pentru spiritul educației europene. Primul care a fundamentat 
teoretic, printr-un text clasic al filosofiei educației, legătura dintre strategia 
politică și educație este Platon, iar lucrarea de numește Republica. Pentru 
acesta, o comunitate ideală trebuie să se ghideze după anumite criterii iar 
unul dintre aceste criterii este creșterea și educarea copiilor împreună încă de 
la naștere, privindu-se unul pe altul ca fiind o mare familie ai cărei părinți 
vor fi cei care fac parte din întreaga generație mai vârstnică8. 

De asemenea, dintre cei vechi, consider de cuviință a-l aminti pe 
Plutarh, cel care ne oferă o imagine a educației ca sistem coerent, expresie a 
performanțelor, ori măcar a năzuințelor, dar și a limitelor sociale, ideologice 
și morale în cadrul cărora s-a conturat. Despre educarea copiilor9este un 
scurt tratat didactic, manual practic ancorat în realitatea imediată a veacului, 
adresat părinților de copii liberi10 , preocupați de formarea caracterului 
acestora. 

În Antichitate, educația se rezuma la a-i învăța pe tineri arta 
elocvenței, drept pentru care supremația în ceea ce privește învățământul era 
deținută de retorică și de filosofie. În epoca elenistică, romanii ajung în 

                                                        
8Platon, Republica, vol. I, Cartea I, trad. din  greacă de Vasile Bichigean, Editura 

Tipografia profesională Dim. C. Ionescu, București, 1923, p. 32: „Statul va fi cu adevărat 
unul, deoarece fiecare om din el va numi al meu exact ceea ce oricare alt cetățean va numi al 
meu. 

9 Plutarh, Despre educarea copiilor, trad. conf. dr. Ovidiu Pop, Editura Sophia, 2013, p. 
17-18: „De bună seamă, ar fi potrivit să se înceapă de la naștere. Eu i-aș sfătui pe cei ce 
doresc să devină tații unor copii deosebiți să nu stea împreună cu orice femei, și mă refer la 
hetaire sau concubine (...) Trebuie, după cum aș spune eu, ca mamele însele să-și hrănească 
copiii și să-i alăpteze. Căci ele-i hrănesc mai cu drag și cu mai multă grijă, pentru că-și iubesc 
odoarele din interior și, cum se spune, din unghii. Doicile și bonele au bunăvoință exterioară 
și prefăcută, căci iubesc pentru plată.” 

10 Ca reflex al admiterii fără rezerve a inegalităților sociale, educația devine apanajul 
exclusiv al tinerilor liberi și bogați și, poate în anumite limite, chiar al celor săraci, dar liberi. 
De asemenea, sunt trecute sub tăcere, deci excluse, fetele. 



Garantarea dreptului la educație …  127

contact cu cultura greacă, ceea ce va duce la transferul principiilor și 
metodelor grecești în educația romană. Acest transfer va conduce la apariția 
unui ideal de educație de tip roman, un ideal de factură practică, în opoziție 
cu idealul estetic al grecilor. Așa se face că înțeleptul grec va fi înlocuit cu 
cetățeanul pragmatic, iar locul gimnasticii și al muzicii va fi luat de instrucția 
prin gramatică. Sistemul pedagogic roman urmărea memorarea mecanică a 
unor date și noțiuni considerate necesare, copiii învățând să citească, să scrie 
și să socotească pe de rost11. 
 Mai târziu, au existat și alți filosofi care au vorbit despre educație, 
precum: Comenius, cel care ne-a transmis idealul deopotrivă politic și 
educațional al prețuirii potențialului individual în sine, pansofia12; John 
Locke, indicant al conflictului care se poate stabili la nivel ideatic, între 
politică și educație; americanul John Dewey, vizionarul pragmatic care a 
rezumat întreaga teorie a curricumul-ui, sesizând că „o școală ideală trebuie 
să reflecte o societate ideală”13

și alții. Deși obligatorie pentru orice demers în 
discutarea educației, percepția filosofică nu este suficientă prin ea însăși 
pentru pedagogie.  

Evoluția istorică a sistemelor de învățământ din România a urmărit 
îndeaproape evoluția sistemului politic și administrativ al formațiunilor 
statale de pe actualul teritoriu al României. Perioada medievală este 
caracterizată printr-un interes scăzut și limitat al elitei conducătore, boierești 
și ecleziastice, de a dezvolta instituții de învățământ de calitate și durabile. 
Cu câteva excepții de marcă, precum Vasile Lupu, prin înființarea 
Academiei vasiliene sau Iacob Heraclid Despotul, prin înființarea școlii de la 
Cotnari, domnii Țărilor Române nu au acordat practic atenție creării de școli 
și academii pentru educarea tineretului țării 14.În toată această perioadă, 
populația formațiunilor statale românești a fost practic analfabetă în cvasi-
totalitatea ei. 

                                                        
11 Fericitul Augustin, Mărturisi, vol. V-VI, în „Scrieri I” (PSB, nr. 64), trad. Prof. Nicolae 

Barbu, Editura  IBMBO, București, 1985, pp.118-119. 
12 R. Mocan, e-Learning. Introducere și perspective sociologice, Editura Risoprint, Cluj-

Napoca, 2007, p. 21. 
13C. Crețu, Politica promovării talentelor. Dreptul la educație diferențiată, Editura 

Cronica, Iași, 1995, p. 12. 
14 N. Iorga, Istoria învățământului românesc, Editura Științifică și Enciclopedică, 

București, 1985, p.10 și urm. 
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Începutul procesului de construcție a unor sisteme naționale 
educaționale este dat de însăși formarea statului modern român de după 
revoluția lui Tudor Vladimirescu din anul 1821.Astfel, au apărut și s-au 
dezvoltat diferitele tipuri de instituții de învățământ (școli elementare, 
gimnazii, colegii, pensioane, universități etc.). Totodată au apărut o serie de 
legi de organizare și funcționare a acestui sistem precum Regulamentul 
Organic15 sau legea de reformare a învățământului a lui Spiru Haret16. 
Învățământul în această perioadă este unul destul de elitist deoarece 
accederea în formele sale superioare și chiar în cele de bază presupunea o 
anumită stare materială, pe care cea mai mare parte a populației nu o avea. 

După anul 1990, sistemul de învățământ românesc a fost într-un 
continuu proces de reorganizare deopotrivă lăudat și criticat. În conformitate 
cu Legea Educației Naționale nr.1/2011, sistemul educativ românesc este 
reglementat de către Ministerul Educației, Cercetării și Inovării. Fiecare 
nivel are propria sa formă de organizare și este subiectul legislației în 
vigoare. Grădinița este opțională între 3 și 6 ani, școlarizarea începe la vârsta 
de 6 ani și este obligatorie până în clasa a 10-a (de obicei, care corespunde 
cu vârsta de 16 sau 17 ani), iar învățământul superior este aliniat la spațiul 
european al învățământului superior. La finalizarea studiilor, sistemul 
tradițional oferă diplome de absolvire, de bacalaureat, de licență, de 
masterat, de doctorat.17 

Dacă în urmă cu zeci de ani pregătirea din timpul formării ini țiale 
putea să fie, în cele mai multe cazuri, suficientă pentru tot restul vieții, astăzi 
situația s-a schimbat radical. Omul contemporan este mai însetat de 
cunoaștere și nu încetează să acumuleze știință și experiență. Datorită acestui 
fapt, Internetul a ajuns să reprezinte o pasiune a tinerilor, iar conform unui 
studiu realizat în România, rezultă faptul că aproximativ 31% dintre tinerii 
integrați în sistemul de învățământ tradițional, utilizează Internetul în mod 
excesiv18. Astăzi, perspectiva asupra educației se extinde de la un mediu de 
învățare limitat de cei patru pereți ai sălii de clasă până la un mediu de 

                                                        
15 Regulamentul organic al Țării Românești, București, 1832, capitolul VIII, secția 4. 
16 Z. Sandu, Spiru Haret, organizatorul învățământului național, Editura Școlii Militare 

Principele Carol, Sibiu, 1930, p.19. 
17 T. Bănaș, D. Cojocatu, Legea educației naționale cu comentarii și adnotări , Editura 

Pim, Iași, 2011, p.5 și urm. 
18 M. Capriș, L'internet, espace de l'éducation interculturelle dans l'Union Européenne, 

Editura Lumen, Iași, 2009, p. 45. 
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învățare virtual, având astfel loc și modificarea substanțială a rolului celor 
doi actori educaționali și anume profesorul și elevul. 

Mare parte dintre practicile și dezvoltările educaționale cunoscute 
astăzi sub numele de e-learning nu sunt noi. Formarea cu ajutorul 
calculatorului a fost experimentată pentru prima dată cu aproximativ 
jumătate de secol în urmă, când s-a decis utilizarea unor computere 
mainframe (de mari dimensiuni) în domeniul evaluării educaționale19. 

Comunitatea științifică leagă începuturile e-learning-ului și ale 
instruirii asistate de calculator de activitatea profesorului american Patrick 
Suppes de la Universitatea Stanford. Acesta a fost primul cercetător care a 
pus la punct, în 1966, un sistem bazat pe utilizarea calculatorului în context 
educațional: CMI (Computer Managed Instruction) - instruirea gestionată de 
calculator. În esență, era vorba despre crearea unei serii de sisteme tutoriale 
care încercau să ofere suport în învățare pentru studenți și elevi. Sistemele 
tutoriale aveau rolul de a suplimenta și de a îmbogăți instruirea realizată prin 
forma clasică de profesor. În ciuda entuziasmului, începuturile au fost destul 
de ezitante și dificile, pe de o parte, din cauza dificultăților tehnologice, iar 
pe de altă parte, din cauza unui suport pedagogic aflat încă la începuturi20. 

 
3. Sistemul de învățământ tradi țional vs. sistemul e-learning 

În şcolile din România se practică într-o proporţie mai mare modelul 
tradiţional faţă de cel modern. Cu toate acestea, putem afirma și faptul că e-
learning-ul a evoluat într-un ritm foarte accelerat în ultimii ani, existâd deja 
o ofertă amplă de cursuri universitare în acest sistem, marile universități 
dispunând deja de secțiuni de învățământ virtual sau chiar de campusuri 
virtuale. 

Avantajele învățământului tradițional ar fi, din punctul meu de 
vedere  următoarele: stimulează̆ productivitatea, promovează̆ aspiraţii mai 
înalte, pregăteşte elevii pentru viaţa competitivă, iar memorarea şi 
reproducerea cunoştinţelor sunt transmise de cadrul didactic. Limitele 
învățământului clasic sunt date de faptul că generează̆ uneori conflicte sau 
agresivitate21. 

                                                        
19 C. Ceobanu, Învățarea în mediul virtual, Editura Polirom, Iași, 2016, p. 19. 
20 C. Ceobanu, op. cit., p. 24. 
21 S. Bernat, Tehnica învăţării eficiente, Presa Universitară clujeană, Cluj-Napoca, 2003, 

p.36. 
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Pe de altă parte, avantajele unui mediu educațional virtual sunt că 
acesta  este un spațiu social (astfel că educatorii și educații pot interacționa 
între ei) și că se bazează pe reprezentări ale obiectelor educaționale22 (de la 
variante bazate pe text până la reprezentări de tip 3D). Acest aspect 
contribuie la sporirea curiozității și a motivației cursanților. De asemenea, 
utilizatorii acestor spații au, în cadrul mediilor virtuale, un rol activ 
(activitățile de învățare în mediile virtuale se referă la ceva mult mai bogat 
decât un curs obișnuit, fiind mai aproape de noțiune de proiect). Însă, 
mediile de învățare virtuală nu se limitează la învățarea la distanță. De fapt 
diferențele dintre cele două soluții educaționale tind să se estompeze. La 
aceasta contribuie noile forme și soluții educaționale ce se nasc pe măsura 
dezvoltării tehnologice, cum ar fi m-learning-ul (învățarea mobilă cu ajutorul 
tehnologiei wireless și a telefoanelor inteligente). Limitele mediilor virtuale 
sunt că de multe ori, aplicațiile în mediul virtual sunt centrate mai ales 
asupra cursurilor și mai puțin asupra cursanților. De asemenea, deși aria de 
aplicabilitate a unui asemenea tip de învățare pare a fi nelimitată, există 
unele domenii și discipline a căror învățare în mediul virtual se poate 
desfășura cu mai mult succes decât în cazul altora. Totodată, învățarea în 
mediul virtual nu dezvoltă într-o manieră relevantă abilitățile de învățare 
independente23. 

În concluzie, autonomia oferită cursantului prin intermediul sistemului 
e-learning reprezintă o sabie cu două tăișuri deoarece, dacă acesta nu este 
suficient de motivat și nu are voință adecvată, poate abandona cu ușurință o 
asemenea formă de învățământ. Cursantul devine responsabil pentru propria 
formare, accentul fiind pus în e-learning mai mult pe învățare și mai puțin pe 
predare. Paradoxul în cazul învățării mediate de calculator îl reprezintă 
faptul că, deși comunicarea este facilitată tehnologic, existând posibilitatea 
de a veni în contact cu persoane din medii total diferite, aflate la distanțe 
foarte mari, totuși e-learning-ul predispune la izolare. Un alt paradox este dat 
de faptul că e-learning-ul pune accent pe informare și nu pe formarea unor 
deprinderi și capacități intelectuale. Introducerea TIC în învățământul 
tradițional a presupus o schimbare de mentalitate didactică, o depășire a 
locurilor comune și o permisivitate la nou, ceea ce nu este la îndemâna 
oricui. 

                                                        
22 A. Gîju, e-Learning în România, Editura Arves, Iași, 2009, p. 8 și urm. 
23 C. Ceobanu, op. cit., p. 86. 
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4. Învățarea prin intermediul mediilor de socializare 

În contextul educației școlare, părerile asupra site-urilor de 
socializare sunt împărțite. Există poziții care minimalizează sau nu iau în 
calcul deloc potențialul acestui instrument24. Argumentele, multiple și deloc 
de neglijat, merg de la ocuparea timpului celor care sunt fanii acestor rețele 
de socializare până la imersarea totală în spațiul social virtual, cu neglijarea 
vieții reale. În plus, autodezvăluirea socială aproape indecentă și promovarea 
unei culturi cel puțin îndoielnice nu permit luarea în calcul a unui potențial 
educativ al acestor rețele. Apariția unor fenomene de tip cyberbullying, 
expunerea la mesaje și conținuturi nepotrivite, descurajarea comunicării de 
tip față în față sunt alte argumente împotriva utilizării unor astfel de rețele în 
școală.  

Unii autori 25 afirmă faptul că efectul rețelelor de socializare asupra 
generațiilor tinere, poate contribui la o slăbire intelectuală și științifică a unor 
generații de elevi Google, incapabili de gândire independentă, iar în general 
rețelele de acest fel grăbesc debutul unui proces de dez-educare a 
generațiilor tinere, iar Facebook nu face altceva decât să îi deconecteze pe 
tineri de la viața reală. Alți autori26susțin însă că tinerii ar trebui să distingă 
între deprinderile necesare pentru a identifica informația on-line și abilitatea 
de a înțelege corect această informație. Folosirea mediei pentru o învățare 
temeinică este posibilă, dar presupune o bună focalizare a atenției, ignorarea 
informației irelevante și îndepărtarea tentației de a naviga on-line fără un 
scop precis. Tinerii consideră că pot utiliza potențialul acestui instrument 
pentru a partaja materiale educaționale și pentru a comunica cu colegii și 
profesorii. 

Dincolo de toate studiile, putem trage o conluzie foarte clară-rețelele 
de socializare au, în ultimă instanță, o valoare instrumentală. Este evident că 
nu media de socializare în sine contribuie la eficientizarea educației și la 

                                                        
24 R.J. Light, Making the most of college, Editura Harvard University Press, Cambridge, 

2001, p. 19. 
25 N. Selwyn, Faceworking: exploring students education-related use of Facebook, 

Learning, Media and Technology, [Online] la 
http://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/17439880902923622, accesat 10.10.2017. 

26 M. R. Connolly, Social networking and student learning: Friends without benefits, 
Editura Sterling Stylus, Virginia, 2011, pp.128-129. 
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susținerea învățării, ci modul în care aceasta este folosită și pusă în slujba 
actului de instruire îi conferă relevanță în sfera educațională.  

 
5. Blended learning/ Învățarea hibridă 

În contextul educațional actual, o soluție de formare ce are tot mai 
mulți adepți este modelul educațional mixt, numit blended learning 
environments care îmbină maniera tradițională de abordare a sesiunilor de 
formare față în față cu oportunitățile oferite de e-learning. Aceste medii de 
formare mixte definesc o realitate care încearcă să combine beneficiile și să 
înlăture dezavantajele unor modele diferite, mai precis, formarea tradițională 
și e-learning-ul într-un mediu de învățare activ27. Există studii care au 
demonstrat că această formă de organizare a învățării este preferată de 
studenți, iar aceștia au obținut rezultate academice mai bune după ce au 
parcurs o serie de cursuri organizate conform modelului blended learning28.  

Mediile mixte de învățare nu reprezintă totuși soluția magică la toate 
problemele privind formarea, ci mai curând o modalitate de optimizare a 
acesteia. Avantajele învățării hibride sunt că avem de-a face cu o învățare 
mai eficientă și că reduce timpul petrecut în sala de clasă și în fața 
calculatorului,câștigându-se astfel timp suplimentar pentru studiu. De 
asemenea, blended learning oferă oportunități de acces la educație unui 
număr mare de persoane, chiar și celor care nu se pot înscrie în sistemul 
educațional tradițional din diverse motive. 

Cu toate acestea, la fel ca în orice formă de învățământ on-line, în 
cadrul cursurilor hibrid,profesorul își modifică rolul tradițional, devenind un 
colaborator, un partener și un facilitator al actului de învățare. Având în 
vedere dezvoltarea continuă a tehnologiei, reducerea costurilor legate de 
aceasta, precum și creșterea posibilităților de acces la Internet, blended 
learning reprezintă o cale de învățare importantă în viitor. 
 
 
 

                                                        
27 C. Ceobanu, op. cit., p. 121. 
28 V. Demirer, I. Sahin, Effect of blended learning environment on transfer of learning: 

An experimental study în „Journal of Computer Assisted Learning”, nr. 29, pp. 518-529, 
[Online] la http://onlinelibrary.wiley.com/journal/10.1111/(ISSN)1365-2729, accesat 
12.10.2017. 
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Concluzii 
Lumea de astăzi pare să fie sufocată de o avalanșă de informații pe 

care le putem accesa prin intermediul cărților, prin mijloacele de comunicare 
în masă, dar și din sursele inepuizabile ale tehnicii moderne. Rolul dascălilor 
în educarea tinerilor a fost și va rămâne fundamental, dar educația nu trebuie 
să tindă numai la faptul de a transmite o serie de cunoștințe fără conținut. 
Formarea deprinderilor morale și modelarea caracterului copiilor și tinerilor 
este de o importanță certă în actul educațional. Prin urmare, profesorul 
formează și modelează nu numai mintea tinerilor, ci și sufletele lor. E-
learning-ul este însă o realitate care se impune de la sine, reprezentând de 
fapt școala pe care noi o vom construi pentru nepoții noștri. În ochii 
generației tinere, un motor de căutare pe web se bucură astăzi de mai multă 
importanță decât pedantul profesor. Cu toate acestea, școala viitorului nu 
poate fi imaginată fără magistru, însă profesorul reproducător de cunoștințe 
va dispărea, locul său fiind luat de profesorul coordonator. 
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